



林森南路禮拜堂

主日信息摘要

以下摘要由人工智慧 (AI) 生成，並經教會同工審閱，僅供弟兄姊妹參考與複習用。
如有任何疑問，請隨時向教會長老或傳道人反映。

戰爭與和平

日期：2025 年 8 月 3 日

講員：賴建國 長老

經文：申命記第二十章

引言

2023 年 10 月 7 日，哈馬斯對以色列發動了猛烈攻擊，至今戰爭未息，衝突甚至擴及鄰近國家，引發全球高度關注。這場戰爭引起了國際輿論分歧，也撼動了基督徒對於信仰與立場的認知。連教會中也出現兩種極端：一方堅持無條件支持以色列，另一方則與多數國際組織同聲譴責其對加薩的行動為種族滅絕。在這複雜局勢中，我們應該回到聖經中尋求上帝的心意。本次信息透過申命記第 20 章，反思應如何理解「戰爭」與「和平」。

戰爭在聖經與歷史中的意義

人類歷史充滿戰爭，不論西方的特洛伊之戰或中國歷代興衰，多數人一生都無法避免戰亂所帶來的傷害與痛苦。今天的台灣雖相對安穩，但全球各地的衝突卻不斷提醒我們，和平是多麼珍貴而脆弱。

申命記 20 章特別記錄戰爭的律法，清楚表明上帝並非一味鼓勵戰爭，而是在戰爭不可避免時，設立嚴格的道德標準與規範。首先，戰爭並非人類主動追求的，而是無法避免的時候才應發生。此外，上帝宣告戰爭的主權在於祂，祂會為自己的子民爭戰，但祂並非好戰之神。

申命記 20 章的戰爭規範

1. 主權屬神：戰爭必須是「屬神」的，不是人為的好鬥。參戰前要有祭司的引導與鼓勵，提醒士兵這是屬靈的爭戰，仰望的是神的幫助，而非倚靠人數或武器。
2. 目的是除惡：對迦南七族的戰爭，是為除去當地極度敗壞的宗教與道德風氣，如焚獻兒女、同性與亂倫性交儀式等，這些是上帝「深惡痛絕」的可憎之事。
3. 道德限制：戰爭進行時，必須遵守嚴格的人道主義，例如，不能濫殺無辜，不得虐待俘虜，甚至在攻城時須先提出和平條件，若敵人拒絕，才可進行攻城；另外也注重生態環保，果樹不得濫砍，保留土地未來使用的可能。顯示即使在戰時，也不應踐踏人性與自然。
4. 保留生命與生活：上帝特許某些人免戰，如剛建屋未住、剛訂婚未娶、剛種田未收者，顯示戰爭的目的是維護日常生活，而非毀壞及犧牲生活。

聖經戰爭律法的現代誤解與濫用

申命記 20 章 16 - 18 節是最具爭議的一段，明令對迦南七族「一個不留」的毀滅命令。歷史上，許多極端勢力錯誤引用此段經文，如十字軍東征或某些猶太復國主義的極端者，主張將巴勒斯坦人視為當代迦南人，進行排除甚至滅絕，以為這樣就能合理化對他們的暴力行動。事實上，今日巴勒斯坦地區居民的族裔與宗教狀況已大不相同，其中甚至有大量基督徒；這是對經文的曲解與濫用。

上帝對迦南族群的毀滅命令，並非基於種族，而是基於其長期邪惡與道德淪喪。以色列被上帝揀選，並非因其義，而是因上帝的主權與恩典；當以色列人偏離真道時，神也同樣審判他們—例如公元前 586 年耶路撒冷的毀滅。

現今以巴衝突中的信仰反思

身為基督徒，我們應避免落入「無條件支持以色列」或「全面譴責以色列」的極端。誠然，以色列民族在二戰時飽受迫害，曾獲得全世界的同情，但這種同情不應成為掩飾現今可能犯下的人道錯誤的理由。真正的支持是為以色列人民禱告，求上帝使他們歸回上帝的心意，行公義、好憐憫，而非藉由暴力解決問題。

聖經告訴我們，戰爭從來不能真正解決人類的深層問題。唯有耶穌基督帶來的和平才是真正的盼望，祂來不是為征服，而是為和平、和解而來。正如撒迦利亞書 9 章 9 節所言，祂騎著驢子進入耶路撒冷，象徵著謙和與和平，而非武力與征服。

結論

人類歷史雖充滿戰爭，但基督徒應以耶穌基督的和平為核心，避免任何形式的暴力與仇恨。當代的基督徒應該清楚，申命記 20 章對戰爭的律法是有特定歷史脈絡的，我們不能任意挪用或曲解以支持今日任何戰爭行動。

在當今動盪不安的世界中，我們要為世界的和平禱告，祈求上帝保護台灣免於戰禍，也為以色列與巴勒斯坦人民禱告，求上帝使各方謙卑悔改，歸回和平、和解的道路，真正體現基督和平的心意，拆毀仇恨的牆，達成真正的和睦與和諧。願我們作和平之子，活出福音真理的見證，讓世界看見上帝公義與慈愛的國度臨到。



林南 LINE@帳號
講道影片/摘要檔案

個人思想及小組討論題綱

1. 今天的信息，讓我對於本段聖經，有什麼新的認識或更深入的理解？
2. 面對現今以色列與周邊國家的衝突，今天的信息給我什麼提醒？我當如何看待其衝突，又可以如何為此禱告？
3. 我有需要作什麼調整，來成為真正帶給人和睦與祝福的和平之子？